

## ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ КАК ФАКТОР УСПЕШНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

Определена проблема социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, выделен специфический контингент осужденных лиц, отбывающих наказание в исправительных колониях, предложены пути решения проблемы трудоустройства лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

*Ключевые слова:* социальная адаптация, осужденные, классификации осужденных к лишению свободы, постпениitenciарное сопровождение.

Прежде чем осветить проблему трудоустройства осужденных, хотелось бы отметить, об особенностях организации исполнения и отбывания наказания в исправительных колониях.

Итак, для достижения целей наказания, которыми являются исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений, важную роль играет классификация осужденных к лишению свободы.

Классификация осужденных к лишению свободы представляет собой разделение осужденных на относительно однородные категории в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенного преступления, прошлых судимостей, пола, возраста и других особенностей личности [1].

Таким образом, классификация влияет на формирование системы исправительных учреждений (исправительные колонии общего, особого, строго режима, колонии-поселения и другие исправительные учреждения), также система классификаций осужденных тесно связана с категориями преступлений.

Необходимо отметить, об особенности контингента осужденных лиц, бывших сотрудников правоохранительных органов, отбывающих наказание в исправительных колониях.

Полагаем, для того чтобы понять сущность карательно-воспитательного воздействия на личность осужденного, уместно рассмотреть уголовно-исполнительную характеристику личности. Раскрывая особенности отношений, возникающих после вынесения приговора, осужденный исключается из определенного круга отношений, а другие из них коренным образом меняются. Однако возникают некоторые новые общественные отношения, участником которых он становится. Именно уголовно-исполнительные отношения формируют правовой статус осужденного.

Безусловно, специалисту по социальной работе необходимо знать характеристику осужденного, составляемые на него в местах лишения свободы. Для полноты уголовно-исполнительной характеристики осужденных бывших сотрудников, необходимо установить наличие психических аномалий, поскольку

---

\* Андреева Дарья Александровна – магистрант, кафедра социальной и экономической психологии, социологии и социальной работы, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, e-mail: andr.daria@yandex.ru.

в условиях прохождения ими службы такие лица зачастую находились в экстремальных ситуациях, а их поведение было перенасыщено нервными перенапряжениями. Для эффективной социальной работы необходимо знать и учитывать особенности данной группы осужденных.

Таким образом, при создании уголовно-исполнительной характеристики, следует обязательно учитывать, помимо общих сведений о лице, его уголовно-правовой характеристик, следующие признаки:

- отношение осужденных к режиму отбывания наказания;
- отношение осужденных к общественно полезному труду;
- отношение осужденных к мерам воспитательного характера и мерам по их социальной адаптации и ресоциализации.

Таким образом, учет уголовно-исполнительной характеристики поможет изменить негативные установки осужденных, лишить отрицательных черт и свойств, повысить у лица уровень правопослушного поведения, развить правосознание, в дальнейшем может удержать от рецидива преступлений.

На сегодняшний день, одной из наиболее острых проблем общества является проблема социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

Безусловно, подготовка осужденных к освобождению является важной задачей государства. Она включает в себя комплекс правовых, социально-экономических, организационных и других мер по трудоустройству и бытовому устройству освобожденных, повышению их профессионального и образовательного уровня, медицинскому обслуживанию.

Одной из задач уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации является оказание осужденным помощи в социальной адаптации.

Важную роль в предупреждении совершения новых преступлений, лицами освободившимися из мест лишения свободы, играет организация мероприятий по социальной адаптации, оказанию содействия в вопросе трудоустройства и дальнейшего сопровождения.

Сотрудники исправительных учреждений принимают меры по бытовому и трудовому устройству, к сожалению, меры оказываются недейственными по таким причинам как, отсутствие центров социальной адаптации для лиц, освободившихся из мест лишения свободы, безработицей, негативного отношения со стороны работодателей и общества, которое является основной причиной проблемы трудоустройства осужденных. Также причиной растущей безработицы среди лиц, освободившихся из мест лишения свободы является низкий уровень образования, а вытекающая из нее, отсутствие навыков и умений.

Как показывает практика, число обращений в центры занятости населения растет, а количество трудоустроенных остается неизменным. Большая часть осужденных именно по этой причине возвращаются в места лишения свободы. Ведь не случайно рецидив преступлений чаще имеет место именно в первый год после освобождения время.

На наш взгляд, проблема трудоустройства выступает источником ряда других проблем, с которыми сталкиваются лица, освободившиеся из мест лишения свободы.

Социальная адаптация лиц освободившихся из мест лишения свободы в сфере трудоустройства, является необходимой мерой профилактики рецидивной преступности.

Пути решения выступает своевременное начало процесса реабилитации, наличие возможности обратиться за помощью к специалистам, наличие условий для продолжения образования и трудоустройства. Без содействия государства пути решения проблем не могут быть реализованы, так как требуют материального и технического обеспечения.

Можно сделать вывод, без поддержки государства, без поддержки семьи, осужденные после освобождения, не смогут начать нормальную жизнь.

На наш взгляд, в современный период к решению проблем социальной адаптации лиц, освобожденных из исправительных учреждений, необходимо подходить комплексно, придавая особое значение оказанию им реальной помощи в первое после освобождения время.

Служба социальной реабилитации, целью которой является социальная помощь лицам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, вернувшимся из мест лишения свободы сегодня развита слабо.

Анализ опыта Иркутской области по пенитенциарному и постпенитенциарному сопровождению, показал острую необходимость в развитии постпенитенциарного сопровождения лиц освободившихся из мест лишения свободы.

В области практически отсутствует институт постпенитенциарной реабилитации. На наш взгляд, государству, обществу, гражданам страны необходимо предпринимать меры, по развитию постпенитенциарного сопровождения, тем самым позаботиться о социальной безопасности и стабильности общества.

Первое что необходимо для решения проблем постпенитенциарного сопровождения лиц, освободившихся из мест лишения свободы, это правовое регулирование данного процесса. Также необходимо создание государственной специализированной службы, выполняющей функцию комплексного контроля над лицами, освободившимися из мест лишения свободы.

Достижения положительных результатов, а именно: правопослушного поведения, социальная интеграция и жизнь без правонарушений, – все это является главным итогом карательно-воспитательного воздействия и постпенитенциарного сопровождения.

### **Список использованной литературы**

1. Зубарев С. М. Уголовно-исполнительное право : учеб. для вузов / С.М. Зубарев, В.А. Казакова, А.А. Толкаченко. – М. : Юрайт, 2013. – 455 с.